



奏响人与自然和谐共鸣的时代乐章

——智库报告解析生态文明建设的中国创新与世界意义

新华社记者 高敬 郑可意

山川湖海诉说生态故事，万物共生书写美丽传奇。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志到安吉县的小山村余村调研。听闻村里关停了污染环境的矿山，开始发展生态旅游，习近平表示肯定，首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。这一理念的思想星火，从浙江山村走向全国，成为照亮中国发展道路的绿色灯塔，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生历史性、转折性、全局性变化。

当来自中国的菌草在非洲大地生长，当中国承建的光伏电站点亮阿拉伯的灯光，当中国的绿色防控技术让斯里兰卡的茶叶飘香远方……这一理念正一步步从中国走向世界。

8月10日，新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告指出，绿水青山就是金山银山理念成为生态文明建设的核心理念和行动指南。中国走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。这条绿色发展之路既造福了中国，也造福了世界。

立足实践形成中国自主生态文明建设理论

今日的浙江安吉余村，从“卖石

头”到“卖风景”，不断实现精彩蝶变，正是绿水青山就是金山银山理念的最生动注脚。

2020年习近平总书记再访余村时，看到余村之变后说：“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”

“余村人开始认识到美丽环境就是生产力，只有算好保护生态环境的大账、长远账、综合账，才能既保护绿水青山，又带来金山银山。”余村村党支部书记汪玉成介绍，去年，余村接待游客达122万人次，旅游收入达6000万元。

报告指出，绿水青山就是金山银山理念具有深刻的理论积淀和深厚的实践基础，是对自然规律和经济社会发展一般规律的深刻把握，是习近平生态文明思想原创性、标识性内容的重要组成部分。

——绿水青山是人民幸福生活的重要内容。环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。中国把美丽作为建设现代化强国的重要目标之一，连续多年以改善生态环境质量为目标，深入打好污染防治攻坚战，人民切实感受到了优美生态环境带来的获得感、幸福感、安全感。

——发展和保护是辩证统一的关系。绿水青山就是金山银山理念强调，经济发展与生态环境保护是辩证统一的，通过转变发展理念、发展方式、发展路径，绿水青山可以转化为

金山银山，进而实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

——保护生态环境就是保护生产力。绿水青山就是金山银山理念，更加重视生态环境在解放和发展生产力过程中的优化和引领作用。中国提出发展新质生产力，强调新质生产力本身就是绿色生产力。

——生态治理和脱贫致富互促共进。中国脱贫攻坚战已经取得全面胜利。在这个伟大历史进程中，绿水青山就是金山银山理念创造性地将生态治理与脱贫攻坚相结合，探索出生态农业、生态旅游、生态工业等新型扶贫模式，为中国蹚出了一条建设生态文明和发展经济相得益彰的生态脱贫道路。

——绿水青山就是金山银山是一种生态文化。文化是一种自觉自为的修养，是一个国家最深沉、最持久的力量。如今，绿水青山就是金山银山理念已经深深融入中国人民的思想意识，成为社会主义核心价值观体系重要组成部分，为把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动，让绿色低碳生活方式成风化俗，提供了丰富的文化养分。

报告指出，绿水青山就是金山银山理念是立足自身国情和发展实践形成的中国自主生态文明建设理论，符合人类社会发展和生态文明建设的规律，在实践中展现出强大的真理力量和独特的思想魅力。这一理念创新和突破了现代环境经济理论，推进和

拓展了中国式现代化道路，传承和发展了中华优秀传统文化，将推动和创造人类文明新形态。

走出一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路

绿水青山就是金山银山，核心就在于处理好发展与保护的关系，以高水平保护支撑高质量发展。

报告指出，中国加快推动产业结构调整优化，促进经济社会全面绿色转型，不断提升绿色低碳产业在经济总量中的比重，推动形成绿色生产方式和生活方式，走出了一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路。

2012年以来，中国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均超过6.1%的经济增长。建成全球规模最大的清洁能源体系和清洁钢铁生产体系，建成全球覆盖温室气体规模最大的碳排放权交易市场并稳定运行，构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系……中国以一系列切实举措，深入推进绿色低碳转型。

新时代以来，中国把区域协调发展作为国家重大发展战略，谋划推动京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略，打造绿色发展高地。

▶▶(下转4版)◀◀

桑植县：

红色赋能绿色发展 解码革命老区振兴路

田育才

桑植县，贺帅故乡，红二方面军长征出发地，这片浸染着革命热血的土地，正以全新的姿态站上时代舞台。

作为全国第二批“共同现代化试点”地区，桑植县以铸牢中华民族共同体意识为主线，立足“红色基因”和“绿色禀赋”，大力传承红色文化，全力推进绿色发展，城乡建设日新月异，民生福祉更有温度，实现了从“革命热土”向“发展高地”的蝶变，绘就了一幅革命老区共同现代化的壮美画卷。

打造红色IP，引领革命老区时代蝶变

徜徉老区桑植，烽烟印记铸就荣光、依稀可见；观瞻遗址遗迹，震天呐喊穿越时空、犹在耳畔。

“1916年，他以两把菜刀闹革命，夺取了反动派的武器，组织起一支农民革命武装……”每到周末，来桑植县洪家关白族乡开展红色研学的大学生络绎不绝，贺龙纪念馆讲解员舒铭，为孩子们深情讲述先辈们的感人事迹。

红色，是桑植县最为鲜明的底色，宛如熊熊燃烧的火炬，照亮着这片土地上各族人民前行的道路，成为铸牢中华民族共同体意识的强大精神引领。

桑植县巧妙地将爱国主义教育铸牢中华民族共同体意识教育深度融合。该县深入挖掘红色文化资源，活化红色文化资源，出台《关于加快红色旅游产业发展的意见》，加快党性教育基地建设，开展“小小红色宣讲员进景区”活动，不断赓续红色血脉，留住红色记忆。

在中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆内，常常能看到志愿者们满怀热情地为来自五湖四海的游客讲解那段波澜壮阔、震撼人心的革命

历史。白族姑娘熊雨霏便是其中的一员，她眼中闪烁着自豪的光芒说：“能够把贺龙元帅的革命故事讲述给全国各地的游客，我内心感到无比的光荣和有意义。通过这样的方式，让更多的人深入了解我们的红色历史，感受中华民族不屈不挠的精神力量，从而更加紧密地团结在一起。”

作为全国著名的革命老区，桑植县拥有红色遗址遗迹93处，遍布各个乡镇，是一座没有围墙的革命历史博物馆。

如何把红色遗址遗迹保护好、利用好？桑植县高标准编制保护利用方案，高质量实施保护修复工程，围绕长征国家文化公园建设，实施刘家坪长征小镇、洪家关红色小镇等核心项目，并对桑植起义旧址、苏维埃埃政府遗址等革命旧址群进行智慧化升级，加快融入张家界核心旅游区。

在洪家关白族乡投入资金3.9亿元，打造以红色旅游为核心的文旅小镇，新建洪家关红军体验馆，修缮、提质改造贺龙纪念馆、红二方面军烈士陵园等；在长征小镇刘家坪白族乡，建成了金园农业产业园、刘洪公路慢行系统、郁水风光带等以及长征步道、红军寨文旅综合体、百年育英红色教育培训基地等3个体验项目……

目前，刀劈盐局旧址、洪家关革命烈士纪念馆、红二方面军出发地纪念馆、贺龙纪念馆等景区重磅升级，红色旅游产业链明显延伸，形成“一核、一圈、三线”的全域旅游空间布局。

如今，以红色游历、红色培训、红色研学为重点，桑植县打造独具特色、内涵丰富的红色旅游产品体系，建成红色研学基地23处，开发“红色+民俗”“红色+康养”等融合产品，年培训学员超5万人次。

▶▶(下转4版)◀◀

深圳北站与重庆东站 开通动卧列车

本报讯(本报通讯员)8月11日起，深圳北站与重庆东站内间加开D4982次、D4981次动卧列车。此次新增列车不仅途经张家界西等热门站点，更以“移动宾馆”般的舒适体验，为粤港澳大湾区、湘中经济带与成渝双城经济圈的旅客搭建起高效便捷的黄金通道。

据了解，新增列车运行安排如下：D4982次列车自8月11日至8月底，每逢周一、周二、周三19:00从深圳北站发车，次日8:56抵达重庆东站。D4981次列车自8月12日至8月底，每逢周二、周三、周四19:15从重庆东站始发，次日7:04终到深圳北站。列车采用CRH2E型卧铺动车组，沿途经停虎门、广州、清远、衡阳、邵阳、张家界西等站点，这也是深圳北站首次开行直达邵阳、张家界西站的夜间直通列车。该线路的开通将有效分流日间高铁客流，为商务出行和旅游观光提供新选择。据测算，相比既有普速列车，此线路最多可节省11小时，真正实现“夕辞鹏城晚霞间，千里渝州一夜还”。

2025张家界走娃少儿健走大赛报名启动

本报讯(蔡矜宜)8月11日，2025张家界走娃少儿健走大赛(张家界大峡谷站)报名启动。活动将于9月13日举行。

本次赛事是第三届张家界旅游发展大会系列活动之一，以“穿行大峡谷走进山水画”为主题，诚邀全国亲子家庭共赴这场山水间的运动之约。活动规模为1500组家庭。

据了解，赛事以山水为媒、文武为韵，联动张家界大峡谷旅游资源，将绝壁奇峰的壮丽风光与传奇的侠义精神交织，让千年侠义文化与现代户外运动碰撞出文旅火花。赛道全长10公里，起点为张家界大峡谷游客集散中心，终点为张家界大峡谷游客集散中心。参赛家庭在完成健走挑战的同时，可免费畅游起终点两大景区，沉浸式感受奇峰秀水的自然之美。

赛事面向5至13岁儿童开放，根据年龄分为大侠组(10-13岁)、游侠组(8-9岁)和少侠组(5-7岁)，每位小选手须由至少一名法定监护人全程陪同参与。完赛儿童可获得完赛奖牌、证书及完赛礼品。



8月11日，在广西南宁市兴宁区文化馆，体育老师指导小学生进行武术基本功练习。

暑假期间，孩子们参加丰富多彩的活动，度过一个充实快乐的假期。

新华社发(赵京武 摄)

乐享多彩暑期

“两山”理念为全球生态文明建设贡献中国智慧

朱洒

矛盾，书写出全球瞩目的绿色答卷，造福中国、惠及世界。

中国实践增益全球可持续发展。全球能效强度降低最快、空气质量改善最明显的国家之一，建成全球最大、最完整的新能源产业链，贡献全球四分之一新增绿色产值……多个“世界之最”，见证美丽中国的建设成就。实践证明，经济发展与生态保护可以协同共生。在全球面临严峻生态问题的同时，中国绿色发展成就举世瞩目，为全球可持续发展增添亮色。

中国成为全球环境治理引领者。从塞罕坝林场建设者到浙江“千万工程”，从浙江“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式到研究防沙治沙的中国科学家……中国频频摘得联合国环境署颁发的“地球卫士奖”，凸显中国由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。中国是世界绿色发展的坚定行动派、重

要贡献者，中国方案通过国际绿色低碳合作、绿色“一带一路”合作，为共同应对全球生态挑战提供新路径。

中国理念启迪全球生态文明建设。生态兴则文明兴，生态环境关系人类永续，生态文明攸关人类发展。“绿水青山就是金山银山”传承和发展了“天人合一”“道法自然”等传统生态理念，系统揭示了人与自然和谐、人与人和谐、人与经济和社会和谐的多重价值追求，也深刻回应各国人民的诉求，成为连接世界的思想桥梁。人与自然和谐共生的现代化，是书写在世界文明史上的伟大答卷，为人类文明永续进步贡献了中国智慧。

绿水青山就是金山银山理念带来生生不息的绿色力量，必将为人类奔向清洁美丽未来的征程，带来持久而澎湃的动力。

(据新华社)

2025张家界黄石寨亚洲“扁带之王”争霸赛即将开赛

本报讯(易鹏飞)8月10日，国内最长高空扁带在湖南张家界国家森林公园黄石寨景区架设完毕，本月18日将迎来2025张家界黄石寨亚洲“扁带之王”争霸赛。

执行方介绍，架设的扁带长约1600米，位于海拔1092米的黄石寨山顶著名景点师徒会和金鞭溪景区的琵琶峰之间，两端落差近60米，无论是扁带长度还是架设难度均创国内历年各类扁带挑战或赛事之最。本次赛事，难度系数非常高，参赛选手在规定时间内要完成1000米距离行走，用时最短者为本次争霸赛金牌得主，并成为亚洲扁带千米纪录突破第一人，获得10万元重奖和“张家界国

家森林公园文旅推荐官”称号。相比世界各地举办的扁带赛事，2025张家界黄石寨亚洲“扁带之王”争霸赛将是目前全球奖金设立最高、地理环境更为复杂的一次极限赛事，也是比赛环境更好、吸引力更强的一次中外选手同台竞技赛事。

执行方还透露，今年参赛阵容强大，几乎囊括了目前国际上最顶尖的扁带专业选手，并综合法国高空扁带世界杯及瑞士高空扁带世界锦标赛的选拔方式进行选拔，大幅提升赛事的竞技水平与国际影响力。目前，赛事各项准备工作正有序推进，所有选手将于8月15日前全部到位并进行适应性训练。

张家界大峡谷景区清凉避暑游持续升温



本报讯(全媒体记者 赵越 谭鹏波)随着暑期旅游的持续升温，张家界大峡谷景区凭借其宜人的温度和独特的自然环境，成为中外游客避暑纳凉的好去处。

走进大峡谷景区，青山峡谷间，溪流潺潺，水质清澈。不少游客带着孩子来到这里，在清凉的溪水中尽情玩水嬉戏，享受这份独有的凉爽。

在大峡谷谷底，形态各异的峰林与缓缓流淌的溪水构成一幅天然画卷，阵阵微凉的山风吹来，游客们仿佛漫步在原始森林中，在喧嚣的夏天中感受到了一份难得的静谧和凉爽。

同样，乘船赏景也成为景区一大特色，游客们乘坐游船，缓缓穿梭于清澈的湖面上，四周峡谷青山环抱，石壁瀑布倾泻而下，两岸景色蔚为壮观，微风拂来，吹散夏日的燥热，让人沉浸在这如诗如画的美景中，心旷神怡。

七月以来，张家界大峡谷景区亲子、家庭避暑游火爆，日均接待游客1万人次，景区特别推出了风景纯净、超人气体验等多条避暑消夏游览线路，满足不同游客的游览需求。

湘府实业集团		酒店/足浴按摩/茶楼		餐饮	
Xiangfu Industry Group		Xiangfu Hotel/Spa/Tea House		Xiangfu Restaurant	
湘府逸臣店	2193999	湘府丽家酒店	2839888	湘府鱼庄	2899777
湘府国际水会	8897777	湘府国际温泉酒店	2881888	湘府新	
湘府足浴水会	2832999	湘府国际新天大酒店	2887666	湘府丽家美养汇	8256785
喜鹊到家	8273666			安适汽服	2837999

养生有道 道在湘府 网站: WWW.ZJJXF.CN